



家风家训



两代之间

## 母亲教我腌芥蓝

解延忠

老母亲今年88岁了,因眼睛几近失明,过起了“君子动口不动手”的生活。老母亲的记忆力相当不错,过去的事情记得尤其清楚。

上月初,老母亲想起了20多年不用的腌菜坛子。她让我把坛子洗刷干净,用开水烫过控干。我问道:“你爸爸说外面咸菜卖得太贵了,咱自己腌点芥蓝吃。”

那天,我刚进门,老母亲告诉我:“你妹妹买回了10斤芥蓝,我和你爸爸连给芥蓝削皮、切片的事都干不动了。你等会儿把芥蓝洗干净,削去皮,切成片,抹上点盐,先放在盆里杀杀水气。”我按照母亲的指导操作完成,把芥蓝码放在一个大瓷盆里。

第二天上午,还没等我过去,老父亲便把杀了一晚上水气的芥蓝,摊开在案板上,晾在前阳台。我按照老母亲的要求,买了一壶海鲜生抽酱油,倒在炒菜

用的铁锅里,为了上色,又勾兑一些老抽,烧至滚开几分钟后,关火,放凉。然后,把晾了一天的芥蓝码放在坛子里,把放凉的酱油倒入坛子,刚好淹没芥蓝。找了个大瓷碗套上保鲜膜,放在坛口上,权当坛子盖。

说实话,这是我第一次腌菜,以前从没有干过。有道是:活到老,学到老。已经退休的我能在88岁老母亲的教导下完成腌菜任务,也是一件幸事。我静下心来算了一下腌菜的成本,人工费忽略不计,光是芥蓝、酱油的开销,就已超过50元,腌好的咸菜,每斤成本应在5元以上。自己腌咸菜便宜吗?只不过是自己亲力亲为,食材质量有保证,吃着放心罢了。

我期待着,过几天能品尝自己的劳动成果。倘若好吃,我还要把老母亲腌芥蓝的“工序”传下去。

## “吃亏就是占便宜”

喻月娣



在我的成长岁月里,父亲常说的“吃亏就是占便宜”,一直影响着

我,让我终身受用。我的父亲生长在物质匮乏的年代,和大多数普通人一样没有读过多少书,我常常听到他讲的一句话:吃亏就是占便宜。这就是父亲的人生信条。

小时候,家乡的每寸土地贵如金,每户人家的全部希望都在庄稼地里。有一天,父母带着我一起下地种麦子,当走到庄稼地时,看见我家地里的边界线变成了新挖出来的浅沟线,母亲赶忙对照边界上的石头标记,发现边界线移位了10厘米,顿时母亲心中升起了一团怒火,准备去找邻边地里的大婶问个究竟。父亲阻拦母亲道:“说不定人家不是有意的,边界线本来就是小浅沟,一锄头稍微挖厚一点就过来了,乡里邻居的多点少点没关系,吃亏就是占便宜。”母亲不解地嘀咕道:“你这话说的,还成了我们占便宜。”父亲笑笑没吭声,转身就开始种麦子了。

第二年农忙时节,父亲回工作单位了,收割小麦的任务全部落在了母亲身上。有一次天快黑了,邻边麦地里的大伯大婶见母亲割了一大堆的麦子还没有搬动,便主动来帮忙。一场忙碌的小麦收割战顺利结束了,母亲被大伯大婶的热心举动感动着,从此,我们两家建立起了深厚的邻里情。

有一年暑假,母亲带我去父亲单位避暑,很快我就成了单位小伙伴中的一员。有一次,小伙伴们来我家玩,下班回来的父亲给我们分吃水果糖。我们兴奋地跑出去玩,一边吃糖一边数,数到最后,才发现我比他们少一颗。顿时我兴奋的沸点降到了冰点,认为父亲不公平。我生气地跑回了家。父亲见我不高兴地嘟着嘴,故意问:“为啥跑回来了?”我很委屈地反问:“爸爸为啥要给别人家的孩子多拿糖,给我少拿?”父亲语重心长地对我说:“当东西不够分的时候,宁可自己少点,也要给别人多点,吃亏就是占便宜。”我不懂这句话的含义,心里还是闷闷不乐。

第二天,小伙伴们又来找我玩,他们都带来了好吃的饼干、麻花和花生糖,这些都是他们特意留给我的。我被纯真的友情温暖着,开始懂得了“吃亏就是占便宜”的道理。

参加工作后,我把“吃亏就是占便宜”作为自己的人生信条。有一次,单位人事调整,我积极向组织推荐了一位年轻同事到我所所在的重要岗位锻炼,并主动让我出心得手的工作,重新去适应另一项业务。通过半年时间的岗位锻炼,年轻同事的综合能力提升很快,工作干得非常出色,如今已成长为一名优秀的中层干部,我也成长为一名专业骨干。俗话说:“赠人玫瑰,手留余香。”我们相互成全,相互成就,最终成了工作上最好的“黄金搭档”。

“吃亏就是占便宜”是父亲的人生信条,也是我的人生信条。我们悟出了“吃亏”的真谛:吃亏看似是一种付出,实则是一种隐形的真情投资。



真情时刻

## 我家的天气预报“专员”

刘晓东

“丁零零……”刚过晚上7点,我家电话准会响起来。不用猜,一定是我家的天气预报“专员”打来的。通话内容肯定是:“明天要降温,你们要多穿件衣服,别感冒了!”

天气预报“专员”这个名称是儿子起给我父亲的。爷俩儿一天不见面或者不通个电话,就像缺少点东西似的。只要电话一响,儿子准会放下手里的东西抢着去接。然后学着爷爷的声音,一板一眼地给我们复述,往往要引起一阵欢笑。其实儿子不知道,他爷爷20多年前就坚持看天气预报了。那时候我刚参加工作,天天需要往农村跑。在外面遇上天气变化,根本没有一点办法。我有好几次因为半路淋雨而患了重感冒,还住进了医院。父亲看在眼里,疼在心上。不喜欢看电视的他开始注意起省台播报的天气预报,天天一大早给我打电话或者是发信息,提醒我要增添衣服或者是准备雨衣。从那以后,我就很少再出现被雨淋而生病的情况了。

后来我工作稳定了,不需要在乡镇和农村之间奔走,也就不再关心天气变化。特别是近几年智能手机的功能越来越强大,天气变化情况随时进行更新,更加方便和准确。我和父亲说过多次,可是父亲

的天气预报电话照打不误。久而久之,也就不再放在心上。

有一个周末,我带着全家去看望父亲和母亲。傍晚时刻,儿子看动画片正入迷,父亲悄悄地走过去,和他商量说要看看一会儿天气预报,儿子不同意。父亲很不高兴,便教训我把孩子惯坏了。我辩解道:“我们都在家,不用再天气预报了!”父亲怔了一下,扭头便要出门。母亲见状赶紧拦住他,然后批评我说:“你是在家,可是你姐姐要出发。你爸爸早就唠叨要看天气预报,提醒她带什么衣物呢!”我一怔,赶紧叫父亲坐下,并从儿子手里夺过电视遥控器,强行调到省台,让父亲看完了天气预报。

吃完晚饭,母亲悄悄地对我说:“别怪你爸爸天天打电话,上年纪的人都很固执。”我理解地点点头,母亲接着说:“他总认为自己老了,不能为孩子做事情了。他就是想通过这样做,让你们知道他还有用。”我心里一疼,原来这才是父亲天天通报天气变化的用意,而我却恰恰忽略了这份亲情。下次父亲再打电话,我一定自己接。但愿父亲这个天气预报“专员”的工作能长久地干下去。



家事琐记

## 养葱

郝妙海

前段时间,小贩送到小区门口的大葱,1斤才卖1元钱。同住老年公寓的好多老人,都是一买一捆。我提醒老伴:“咱们不是这也买上些?”老伴指指楼道内的一个花盆,说:“就这也够咱吃一个多月了,又没地方放,等吃完再买吧!”

在我公寓门口的楼道里,放着一个稍大点的圆形花盆。老伴在里面装了些土,埋了一些葱。虽已入冬,但楼道内温暖如春,这些葱叶子绿油油的,长得十分精神。有几棵的顶端明显被剪去一截。

原来,这是老伴不知从哪儿学来的一个吃葱的小窍门,已有好几年了。这几年,她买葱顶多只买十来棵。买回后,剥去老叶,将它们一棵棵直立埋到花盆中,然后浇水使土湿润。这样,葱不仅不会干枯,还会保持鲜嫩。需吃葱时,则用剪刀从上面剪下一截。用不了几天,剪去的地方就会从芯部又努出一

截新葱来。这样随吃随剪,随剪随长,一棵葱可以多吃几次,还常是绿绿的、嫩嫩的。同时,一抹绿色,在严冬时,还给居室内外增添了一些情趣和生机。

老年朋友们,若有兴趣,不妨也“养”一盆葱试试!



生活记事

## 妻子开车上高速

张秋生

前一阵母亲来电话,直夸妻子年龄大了,竟敢开车上高速路。这让我觉得妻子挺能干的,也使我回想起来她当初学车开车的经历。

去年春天,55岁的妻子到东山驾校学习,其间,她除了工作,只要有空闲时间就去练车,这样断断续续练车、考试,国庆节前她如愿拿到梦寐以求的驾照。

去年底,我们购买了一辆汽车。妻子平时骑电动车上下班,也不怎么开车,只是有事的时候才开车,每次开车,她都小心翼翼的,唯恐违章或者碰到别人。

今年国庆节,我们计划开车回老家。不料,10月1日,天色昏暗,下起绵绵秋雨。本来我们想着等雨停了再走。但

雨一直在下,我们决定冒雨回家。吃过午饭,13时40分,在小区门口,妻子设置好回老家的导航,就镇定自若开上车,满怀信心地开启了回家征途。

因下雨,高速路上车很少,妻子基本上在中间车道行驶。我们经祁县、掠平遥、过介休,不知不觉行驶到灵石县境内群山之间。高速公路两边山峦连绵,沟壑纵横。不久,我们驶入燕家岭隧道,隧道右车道有许多大货车,妻子就沿着左边车道行驶。我们接连经过了陈家山隧道、韩信岭隧道、沟东隧道和成王庄隧道。车出隧道后,大雨有所减弱,但有连续的长大坡道,妻子依然精神高度集中,谨慎地开着车。雨雾中,连绵不绝的秋

色,青山如黛,山峦叠翠,美得让人陶醉。

大雨中,妻子脚踩油门、两手紧握方向盘、两眼直盯着前方,严格按导航里变道、减速慢行、限速区段等语音提示行驶。

17时许,天渐渐暗下来,雨却越来越大,似乎考验着妻子的驾驶技术。车过临汾后,“噼里啪啦”豆粒般的雨点落在路上,溅起一朵朵水花,更像无数条鞭子,狠命地抽打在汽车前窗玻璃上,刷雨器频繁左右移动,只能看清不远的路况,远方的景色模糊不清。没想到,在侯马的分岔口前方,一辆汽车可能是错过了下高速,竟然停在中间车道,幸亏,妻子提前采取了减速慢行,才避免撞到那

辆车。

19时40分,我们终于到达闻喜高速公路收费站。出了收费站,所有的人均需分类排查,在工作人员的引导下,我们到酒店进行疫情排查。好在,我们的健康码、行程码等都符合防疫要求,回到村里老家已是21时许。

10月7日早上5时,天还不太亮,我们就从老家出发,踏上返程。一路上,天高云淡,秋高气爽,路边的田野村庄、山川河流等美景,令人陶醉。

4个半小时后,我们顺利回到太原。妻子开车的经历,使我顿感人生在世,就是边行走、边成长;边行走、边坚强;边行走、边追梦。